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NOTA STAMPA
Bologna, 15 gennaio 2008
ODG COPPIE DI FATTO: PLAUDE ARCIGAY 'IL CASSERO'
" Il Partito Democratico a Bologna sta dando prova che una sintesi politica laica è doverosa e possibile, speriamo non sia caso isolato"  
Emiliano Zaino, presidente di Arcigay 'Il Cassero' è soddisfatto dell'odg espresso in Consiglio comunale: "Il Cassero esprime la propria soddisfazione per il risultato della votazione attraverso la quale il consiglio comunale ha equiparato le coppie omosessuali a tutte le altre declinazioni di famiglia nell'erogazione di servizi di sostegno. Nell'esprimere il proprio plauso ai consiglieri Lo Giudice e Suprani, autori di una faticosa mediazione che ha portato a un successo non scontato, occorre comunque prendere atto degli spiacevoli picchi omofobi che hanno caratterizzato   il contributo al dibattito delle forze di opposizione. 
Auspichiamo che questo tipo di mediazione operata in seno alla maggioranza bolognese, che ha dunque quale fulcro e luogo privilegiato la sintesi laica operata tra le correnti del Partito Democratico, sia valido esempio rispetto all'ormai prossimo confronto regionale sugli stessi temi". 
